

少有人走的路

——拉美留学指南

袁怡



一波三折 仍不后悔

拉美地区因局势动荡、毒品泛滥等问题长期饱受各界争议，不少人会对其社会环境有片面认识。但不少身在拉美的中国学子却有着不同的看法，他们曾不惜跨越太平洋，长途跋涉来到拉美求学。回顾留学往事时仍难免激动，夹杂着思念和欣喜。

郭小凡（化名）是安徽大学西班牙语专业的学生，曾在智利圣托马斯大学交换学习。“在拉美这一年，我成长了许多，更能理解他人。”她说。在留学期间，郭小凡遇到过不少大起大落的事，除了遭遇盗窃以及智利学生因学费高昂罢课游行，她还亲历了智利8级大地震。“当时我在一栋公寓的第18层，正参加朋友聚会，地震时大家十分惊慌，跟随着整栋楼晃来晃去。”说到这里，她笑了一下：“但房东一脸平静地来告诉我们‘大家不必担心，一会地震就过去了’。接着房东回到客厅玩摇滚，而我们继续在房间开茶话会。”



上图冯甜甜留学时参与的一次课堂讨论。每个小组都要将讨论出来的结论写在墙上的纸上。

下图为冯甜甜（左一）和她的房东家庭在一起喝酒聊天，共同跨过2016年的最后一天。



会。后来我们才知道当地建筑抗震水平非常高，智利人对地震已经习以为常。这使得留学生再次面对地震时变得从容冷静。”

虽然留学生活一波三折，郭小凡对此却充满感

激：“这些在承受范围内的挫折反而使我更加乐观开朗，遇事沉着冷静。我和身边的许多朋友都认为，如果再让我们选一次交换学习的国家，我们还是会选择智利，并不后悔。”

冯甜甜（化名）现在墨西哥伊达尔戈自治大学交换学习。她表示，交换期间可以从各个方面深刻地了解这个国家和人民，体验到与从前不一样的生活。“墨西哥改变了我，他们对死亡、对生活的态度和思考方式让我变得更乐观，也更懂得生活。比如坐公交，每个人上车时都会跟全车的人打招呼——说一声‘早上好’，下车时会和大家道别、向司机道谢，祝愿大家有美好的一天；如果你走在街上突然打了个喷嚏，周围的人都向你道一声‘salud’（祝你身体健康）。虽然是生活中的小细节，但让我感到非常温暖。”

另外，她惊喜地发现墨西哥人对中国文化十分喜爱：“我记得一次在墨西哥国家美术馆看由中国国家京剧院演出的名剧《白蛇传》时，我因为晚到剧场，只能在大厅等候下半场。大厅里有一个小电视机正在转播场内的表演，同样晚来的墨西哥人纷纷挤在电视前如痴如醉地看着京剧表演。当时我的自豪感油然而生。”不仅如此，冯甜甜和她的同学时常得到当地华人群体的帮助，顺利地解决了找房子等生活方面的问题。她说：“他们为中国留学生组织了一系列了解墨西哥的文化活动，邀请我们参加晚会共同庆祝春节。有意思的是，我们所在的伊达尔戈州有一个中国社区。那儿的祖辈是中国人，他们来到墨西哥同当地人结婚生子，下一代儿女大多数不会说中文。虽然他们已经几乎被墨西哥人同化，但坚持认为中国有着自己的根，对中国文化的热爱一息尚存。几位中国社区的朋友向我展示过他们家展柜里小心保存的中国菜谱、扇子、日历、挂饰等，他们还十分努力地向我们了解中国文化和学习汉语。”

西班牙语专业受学子青睐

据了解，目前或曾经在拉美地区交换学习的中国学子，大多数来自国内大学与拉美高校的校企合作项目或留学基金委奖学金项目。由于语言专业训练与提高需要，通常西班牙语或葡萄牙语专业的学子将有前往国外交换学习的机会，为期半年到1年。然而，学子决定留学拉美的理由及如何看待这段经历却各有不同。

蒋文彬曾在巴西圣保罗大学交换学习，专攻葡萄牙语。他谈到当初选择前往巴西的一个原因——中国与巴西贸易往来频繁，两国关系友好，当地人对待中国人也抱有友好和开放的态度。他还说：“留学期间，有不少接触到在巴西的中资企业的机会，因此我积累了一些与此相关的人脉关系，或许对以后的个人发展有一定帮助。”

在拉美的交换学习经历，能帮助学习西班牙语与葡萄牙语学子找到关于中国与拉美合作方面的工作。郭小凡有过相似的感受和经历。“拉美地区的中国学生数量稀少，这为提高西班牙语水平创造了优质环境。而且，亲身体验过拉美地区的国情和日常生活后，也能为以后来拉美工作做铺垫。在拉美的中国企业更倾向于有过这种经历的毕业生。”郭小凡在留学的空闲时间里，曾在当地举办的一次国际展会上担任中国公司方面的实习生翻译。作为实习生的她，因为翻译认真

有了健康的身体才能更好地学习和生活。

海外学子独自到异国他乡求学，在生活习惯方面难免会有些不适应，身体偶尔会开个小差。这需要学子格外注意。

身体是求学的本钱

王金铭

研发新菜式。有时候朋友们聚餐不想去餐馆，我就在家做菜招待大家，厨艺现在练得非常棒！”要想在海外照顾好自己，可以根据个人饮食习惯在家做饭，合理膳食，并且一日三餐有规律，不暴饮暴食。

不用“自己给自己诊病”

俗话说：人吃五谷杂粮，哪有不生病的。求学生活中偶尔有个小病小痛，要根据个人情况科学治疗。在海外很多国家看病需要提前预约，快的时候当天就能看病，慢的话可能要等几周。王玉说：“在加拿大感冒发烧我一般不去看医生，太麻烦也耗时间。该吃什么药自己都知道，药都是从家里带的。

一般按时吃药再休息几天就好得差不多了。”但是，“自己给自己诊病”也有一定弊端，相似症状容易混淆，比如把花粉过敏当成感冒。所以，在吃药之后，如果情况没有好转或出现其他症状时，一定要尽快就医。

因为医疗体系的不同，就医方式也不一样。在法国，首先要提前预约社区医生，可以电话预约、网上预约或是直接跟前台工作人员预约，如果有特别要求时一定要在预约时说清楚。医生开过处方后，就可以拿着药方到市面上的药房去买药。遇到紧急情况，也可以直接去急诊科。现就读于巴黎第七大学的柴东（化名）分享了一次“挺高兴的”就医过程。他前几天长了颗智齿，疼得睡不着觉，需要立即找医生，所以他出发之前就查好哪家医院有急诊科。“我早上7点从家里

链接——

去拉美留学 难在归国学历认证

目前在拉美地区留学的中国学子大多数是通过国家公派或奖学金项目，如需自费前往留学的学子需要注意归国学历认证方面的问题。

根据教育部留学服务中心规定，“未经中国政府相关教育行政部门批准的办学机构（项目）颁发的国（境）外学历学位证书或高等教育文凭”，有可能不在留学回国学历认证范围。然而，拉美地区的大学目前仍不在教育部公布的正规海外院校名单中。此名单可通过登陆教育部涉外监管网的“国外院校”栏查询。

努力而且负责任，在会展结束后她收到了一家公司的名片，给予她回国后在该公司实习的机会。她说：“这让我受到了极大的鼓励，我更加坚定继续学习西班牙语的信心。”

冯甜甜则明确表示，当初选择墨西哥更多是因为对拉美地区多元文化和文学感到好奇。“这样不仅能感受语言环境，提高外语水平，也能体验一下墨西哥当地不同的文化生活，开拓眼界，增长见识，锻炼一下自己。”

拉美不缺优秀教育资源

相比于留学欧美国家，拉丁美洲地区具有留学申请难度更低、学习费用和生活开支更低、作为新兴留学地语言环境更纯粹等优势。

根据2016年QS拉丁美洲大学排名，巴西共有43所学校进入前150名；其次是阿根廷，有24所大学进入；墨西哥和智利分别有21所和18所大学进入排名。在这些大学中，阿根廷的布宜诺斯艾利斯大学位列世界顶尖高校的第124名，巴西的圣保罗大学位列第143名，墨西哥国立自治大学位列第160名，智利天主教大学位列第170名。

刘天昊现在在墨西哥攻读经济与金融专业。在前往墨西哥留学前，他为了听懂大学课程而在一段时间里高强度地学习西班牙语。如今刘天昊已经在墨西哥留学了3年，他这样分析道：“和国内大学的课程难度相比，墨西哥的大学所布置的课业的确是轻松很多。上课时当地老师更倾向于让同学们自行分组共同完成一个项目。这样的形式在不知不觉中培养了我们的团队协作和实践能力。我认为这对进入职场后工作能力的提升很有帮助。”他透露，墨西哥的公立大学由于有政府补贴学费，因而十分便宜，比如他所在的大学一个学期为半年，期间只需缴纳约2000元人民币。

本文图片由受访者提供



图为郭小凡记录下的当地学生集体罢课的场景，他们正在抗议政府高昂的学费政策。

我到英国诺丁汉大学上学后，在业余时间找了一份工作——做家庭慈善募集人。说得通俗些，就是挨家挨户地敲门，苦口婆心劝说别人进行慈善捐款。一天大约工作5个小时，从下午到傍晚，算上路上来回的时间，大概7个小时，一共要敲160多扇门。我跟好友开玩笑说，这工作足以使人笑出一脸褶子。因为队长告诉我们，无论遇到什么情况，都要从头至尾保持微笑。

故事还得从面试第一天说起。初试时，面试官的第一个问题便是“你为什么要选择这份工作？”

怎么说好呢？锻炼口才？了解英国的社会人文？还是赚点外快？然而这回答要么太自我，要么太庸俗、直白了。按高中老师的话说，“做题需预知出题人的题意，避免题目中的陷阱。”为了第一份工作，我愿意先听其他人的意见。

在我身边坐着一位法国姑娘，一头金发，戴着细细的深褐色眼镜，斯文得像个大老师。可她是一个残疾人，听课吃饭聊天全得坐在特制轮椅上。同样问题，她脱口而出：“我想赚钱。”

我想，能毫无保留地这么说，首先因为她比我勇敢，也比我真诚。她并不觉得“想赚钱”是羞于提及的事，相反，这是人在困境下最真实的诉求。其次，她的同情心在脆弱的生命力量面前显得格外可贵。大概越是弱势群体，便越能体恤到身为弱势群体的不幸，并以全部的热情投入到这件工作中。

这点在我后来的工作中得到了验证：我见过打扮艳丽

行走诺丁汉

彭云柯



的贵妇与穿着名贵衬衫的男绅士在饭桌上举杯甚欢，却只愿意为四处奔走的我们留下5秒钟的热情。“我再不相信你们了”“捐过一次绝不再捐第二次”“我没有钱……”

在开始做这件工作后，我同时也酝酿着另一个想法。我是一名幼儿园老师，想为那些患有特殊疾病的孩子带来知识与快乐。可是特殊教育所需的人力、设备都太贵。我想用这份兼职赚来的钱，为自己更宏大的理想服务。”

信心究竟是什么呢？使我前进的动力究竟在哪儿呢？其实信心在困难面前总是显得虚空，显得迷茫。每一扇门都像一颗未尝过的巧克力。我唯独能做的，就是拖着失望的身一直坚持下去，除此之外别无他法。

还记得在街角的屋子里，我遇见了一个即将工作的女孩。在我敲门的一瞬，她还只穿着一件单衣。她呼着热气，听到我敲门，赶紧唤我进来。她的皮肤黑黑的，一双澄澈的眼睛眨得水灵。当我第一次说完所有准备的台词时，她微微点了头，金色的发梢轻巧的垂在肩上，在微微的灯光中，抿着嘴思考。她在思考些什么呢，在默默念些什么呢，是用一颗单纯的心在怜悯吗。我和她告别时，她认真地告诉我，“我保证，明天就去捐款。”

身心俱疲的我走在大街上，排排楼房如一座座精致的古堡。我走到了高处的一座桥上，想起刚刚遇见的疲惫的人们，在家中饱食后看剧的人们，在温暖大床上说情话的人们，正在辛勤劳作的人们……

我忽而想起了史铁生的一句话：“我们从遥远的地方来，到遥远的地方去。我们是地球上的朝拜者和陌生人。”那些冷漠的人终究也是可爱的，其冷漠必有它的缘由；热情的人当然更可爱，他们让我明白了，爱从未因语言、肤色、处境等任何条件改变。在苦难面前，在需要帮助的人面前，在同一个梦想面前，爱显得如此弥足珍贵。

留学素描

肯定会生病

海外学子远离家乡，面对气候、饮食习惯等截然不同的生活环境一时难以适应，身体难免出现一些小问题。

王玉（化名）现就读于卡尔顿大学。她第一次在加拿大渥太华过冬时，不知道渥太华冬天最冷时气温能降到零下30摄氏度，而且常有暴风雪、冻雨。这时住进屋外冷屋内热，冷热交替，不小心就感冒了。熟悉环境之后，她改变了穿衣习惯，外面穿厚羽绒服里面穿薄衫，应对屋里屋外的温度差。

李梅（化名）是渥太华大学大三学生。第一次在夏天穿着短袖短裤出去玩晚上回家后的胳膊和背部就出现了红肿、水泡的症状，后来她才知道自己是晒伤了。在国内时，李梅夏天基本不做防晒措施。这次在国外晒伤之后，她就准备了防晒霜、防晒衣等避免再次晒伤。

因为国外饮食环境发生了变化，很容易导致留学生们的胃病。相比国内来说，欧美国家多蛋白质和高脂肪的饮食结构和偏生冷的饮食习惯会让很多海外学子不适应。而且很多海外留学生在海外养成了不好的饮食习惯：饮食不规律，早上来不及吃早饭，期末考试时顾不上吃饭，周末和放假则在餐馆大吃一顿。种种原因导致很多留学生患有胃病。王玉说：“我胃一直不好，所以一直尽可能在家做饭，有时候还会‘中西结合’，自己



出发，8点25到达医院，8点30医院开始接受病人，很幸运地成为第一个看医生的病人。我因为之前没有拔过牙，所以很害怕。没想到医生先跟我讲清楚了麻醉和拔牙的过程，比如麻醉药打在哪里，拔几次，然后才开始拔牙，这让我感到非常放心。拔牙结束后，医生很负责地告诉我注意事项。而且医生看到中国的留学生非常热情，拔牙结束之后拉着我唠嗑，问我在国内拔牙是怎样的过程。”

应该买保险吗？

海外求学保险和体检缺一不可，规避风险，防患于未然。海外学子赴国外学习时，不少国家规定，申请签证除需入学通知书或邀请

信、经费资助证明外，还要提供体检证明。

柴东说：“我来法国3年时间，做过两次体检，第一次是强制体检，第二次是医保中的免费体检。仅是第二次过程，从预约到通知我体检就等了半年。因为语言不好、在国外时间不长、流程复杂、等待时间久等原因，身边的留学生很少有人主动体检。”

中国驻澳大利亚使馆负责人曾提醒留学生定期体检，即便对自己的健康状况比较自信，每年一次全面体检仍是必要的。留学时，很多国家会强制留学生购买医疗保险。在购买前要仔细阅读医疗手册，如保费的额度、保险覆盖日期、保险覆盖的医院或诊所等问题。在国外，医疗费较为高昂，动辄成百上千的检查费用。这足以让大多数留学生捉襟见肘。所以，在海外求学选择一份性价比、适合自己的医疗保险是非常有必要的。柴东在法国留学期间买了份报销比率较大的保险，上次拔牙基本没花钱。他说：“因为我打算在法国呆七八年，所以一份靠谱的保险对我来说很重要，这样就算我生病了，心里也有底。”

在外求学，身体是“革命”的本钱。王玉说：“在国外生病的成本很高，所以我会坚持锻炼身体，让自己少生病。平时会在附近跑跑步，人少楼少还空气好，非常方便。”柴东说：“我很喜欢骑行，周末的时候会骑自行车出去玩，所以平时会选择骑自行车出门，既锻炼了身体也节省了一笔交通费。”（配图来源：图行天下）